
处理，因而无碍大局。

综上所述，我们可得会计基本方程式第二步改革基

本型如下：

资产+费用= 负债+基金+收入……（d）

式（d）示出了五个会计基本要素，故可称“五要素

式”。如对它作不同的移项处理或归并，则可得到具有

不同经济含义及功能的三种变型，即

1.资产-（负债+基金）= 收入-费用……（e）

此即利润计算的“双轨制”。式（e）可用来反映企业

的经营成果，故可称之为“损益双轨型”。

2.资产= 负债+基金+收入-费用

= 负债+基金+利润……（f）

此式有利于反映企业的财务状况，分析企业经营面

临的风险，这时可建立相应的比率指标进行比率分析。

我们可称式（f）为“资产负债型”。

3.资金运用总额= 资金来源总额……（g）

该式可由式（d）左右面归并而得，可称为“总额平衡

型”，反映在资金平衡表上为“三段式”。该型有利于反

映企业资金的合理利用。

三、几点建议

1.在我国会计学中反映资金运用和资金来源平衡

关系的数学表达式，有的称之为“会计方程式”，有的称

之为“资金平衡公式”，有的不用数学表达式，只称之为

“资金平衡关系”。本文认为，会计方程式是资金运动的

客观存在，鉴于数学语言的简明性，就纯方法而言，与其

不称，毋宁称之。为显示其在会计学中的特殊地位与作

用，以称“会计基本方程式”为宜。

2.综上文各段所述，会计基本方程式应具备如下

条件：（1）必须反映资金运动规律，以资金平衡（动态平

衡）原理为依据；（2）必须包含所有会计基本要素，从而

有别于一般会计计算式；（3）必须反映社会制度和经济

体制的特征；（4）是会计复式记帐的理论基础。以上条

件决定了会计基本方程式的二重性：纯会计方法上的自

然属性和与社会制度及经济体制相联系的社会属性。

①见湖北财经学院《会计学原理》，吉林人民出版社 1985

年 6 月第二版，p47-48

②见王又庄主编《现代会计师手册》，北京出版社，1989 年

7 月版，p1040

问 题解答（三则 ）

问：国内联营企业发生的 固定资产报废清理 费

用、无偿调入的包装费和运杂费，在财务上应如何处理？

答：按 照现 行有 关国 内联营企业的财务管理规

定，凡是有国营企业参加的国内联营企业，均应执行国

营企业财务制度，其所发生的固定资产报废清理 费用、

无偿调入的包装费和运杂费，应在企业的更新改造基金

中列支。

问：国内联营企业在开办初期按规定减免的营业

税，在财务上应如 何处理？

答：国内联营企业在开办初期按规定减免的营业

税，应作为增加销售处理，依法缴纳所得税，不应直接计

入企业的生产发展基金。

问：国内联营企业在开办初期购置的固定资产，

如电传、传真等通讯设施，所发生的费用在财务上应如

何处理？

答：国内联营企业在开办初期购置的固定资产，
如 电传、传真等通讯设施，应用投 资各方投 入的资金购

置。

（财政部工业交通财务司制度处）

财会动态
财会短讯

△福建省注册会计师协会与台湾省会计师公会、台

北市会计师公会于 1991 年 12 月 26 日至 29 日在泉州

市召开“闽台会计师第二次业务研讨会”。福建省财政

厅、省注册会计师协会、台湾省会计师公会等闽台会计

界同仁参加了会议。

这次研讨会着重就闽台会计师如何为福建引进台

资架起桥梁，为促进台湾企业界到福建投资提供咨询服

务等实质性问题进行了商讨并达成共识。

（蒋家有）
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